
2025（令和７）年度

入 学 試 験 問 題 （第１回）

【　社     会　】

２月１日（土）

【 注意事項 】

１.	問題冊子は 14 ページまであります。
２.	指示があるまで、この冊子を開いてはいけません。
３.	ページが抜けていたり、印刷が見えにくい場合には、手をあ

げて知らせてください。
４.	試験時間は 40 分です。
５.	答えはすべて、問題の指示にしたがって解答用紙に記入して

ください。

大 妻 多 摩 中 学 校

時間　40分



1  次の文章を読み、問いに答えなさい。

　中学２年生の多摩子さんは、昨年の７月にオーストラリアへ修学旅行に行きまし

た。この時期は長袖で過ごせるほど涼しい気候でしたが、日本に戻ってきて空港か

ら外に出ると蒸し暑くて汗がでてきました。

　家に帰り、翌日にはフランスの首都パリで行われたオリンピックの開会式の様子

をテレビで見ました。パリ市内のセーヌ川を舞台に、断続的に雨が降る中、イベン

トが進行していきましたが、競技場の外で開会式が行われるのは夏季五輪では初め

てということです。

　2021年にオリンピックが開催された東京とパリの気候に違いはあるのでしょうか。

多摩子さんは比較してみることにしました。東京の夏はパリよりも気温が高く、降

水量が多いです。日本で開会式を場
じょう

外
がい

で行うとしたら、大雨が降って難しかったか

もしれません。2032 年の７月開
かい

催
さい

のオリンピックはオーストラリアのブリスベンと

聞きました。ブリスベンのこの時期はそれほど暑くないかもしれません。

　パリは冷帯の北海道より高い緯度にありますが、冬はそれほど冷え込まないので、

東京と同じ（　あ　）に属します。同じ（　あ　）に含まれる東京・パリ・ブリス

ベンに気温や降水量に大きな違いをもたらすものは何だろうかと考えました。風の

吹き方に注目すると、東京は一年中同じ方向の風が吹いているわけではなさそうで

す。

 

シンガポール

ブリスベン

東京
パリ

５つの気候帯に分類し、色分けしてある

地図Ⅰ
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問１．地図Ⅰを参考に（　あ　）にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

問２．下のア～エは、地図Ⅰ中の●に位置する東京、パリ、ブリスベン、シンガポー

ルのいずれかの気温および降水量を表すグラフです。

（１） パリのグラフにあてはまるものを、問題文を参考にして次のア～エから

１つ選びなさい。
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（２） ブリスベンのグラフにあてはまるものを、上のア～エから１つ選び、そ

の理由も答えなさい。
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問３．多摩子さんは今年の冬に４ページの地図Ⅱに示した横手市を訪れました。こ

の場所の積雪量は多いため、下の絵のような「かまくら」がいくつもつくられ

ていました。この「かまくら」は、日本海側の気候の地域にみられます。横手

市の積雪が世界的にみても多いのはなぜか考え、次のようにまとめました。

　横手市にある盆地は、（　Ａ　）から吹く【 　※　 】

が（　Ｂ　）にぶつかって上昇するときに、（　Ｂ　）

の手前に雪を多く降らせるため、豪雪地帯となるので

はないか、と考えました。

（１）（　Ａ　）・（　Ｂ　）にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

次のア～カから１つ選びなさい。

  ア．Ａ－北東　Ｂ－越後山脈 イ．Ａ－北西　Ｂ－北上高地

  ウ．Ａ－南西　Ｂ－奥羽山脈 エ．Ａ－北東　Ｂ－北上高地

  オ．Ａ－北西　Ｂ－奥羽山脈 カ．Ａ－南西　Ｂ－越後山脈

（２）【 　※　 】にあてはまる風の名称を答えなさい

問４．次の地形に関する設問に答えなさい。

（１） フランスの高速鉄道ＴＧＶは、日本の新幹線と同じ役割をしていますが、

同じ距離を走る際に、日本は数えきれないほどのトンネルを通るのに対し

て、フランスではトンネルをほとんど通りません。地図Ⅱ・地図Ⅲを参考

にして、その理由を解答らんに合うかたちでフランスと日本のそれぞれの

地形から説明しなさい。
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東京
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マルセイユ

パリ

 0～ 5
 5～ 10
 10～ 50
 50～ 100
 100～ 500
 500～ 1,500
 1,500～

標高（m）

地図Ⅲ　 主なＴＧＶ
　　　　　　 フランスの国境

国土地理院 HP より作成

- 4 -



（２） 日本の中部地方の木曽川・信濃川は、大陸の有名な河川と比べると、下

の図Ⅳに示されているように長さが短く急であることが特徴です。河川が

急である理由について、４ページの地図Ⅱを参考に具体的な地形を含めて

説明しなさい。
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図Ⅳ　日本・世界の河川の標高と河口からの距離との関係

問 5． 近年、予想を超える降水量により、都市部における洪水による被害が拡大し

ていることがよくニュースで取り上げられています。

（１） 氾
はん

濫
らん

には、都市に降った雨が河川などに排水できずに発生する「内水氾濫」

と河川からあふれて発生する「外水氾濫」があります。６ページの図Ⅴで、

円グラフ内のＡとＢは「内水氾濫」と「外水氾濫」のいずれかです。Ｘと

Ｙは「2008 年～ 2017 年」と「2012 年～ 2021 年」のいずれかです。「内水

氾濫」の「2012 年～ 2021 年」を示したものを、次のア～エから１つ選び

なさい。
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期間 Ｘ Ｙ

全
国
被
害
額

A
30%
1.2 兆円

B
70%
2.8 兆円

A
41%
0.7 兆円

B
59%
1.1 兆円

東
京
都
被
害
額

A
82%
603 億円

B
18%
132 億円

A
71%
429 億円

B
29%
176 億円

図Ⅴ「2008 年～ 2017 年」・「2012 年～ 2021 年」の氾濫被害額
国土交通省 HP より

  ア．Ａ－Ｘ イ．Ａ－Ｙ ウ．Ｂ－Ｘ エ．Ｂ－Ｙ

（２） 内水氾濫に関する説明として正しいものを、次のア～エからすべて選び

なさい。

  ア．想定をこえる雨水が下水道に流れ込むために内水氾濫はおこる。

  イ．地下鉄や地下街などの地下空間の被害は、関東地方以外ではみられない。

  ウ．ハザードマップによって危険情報が得られれば、氾濫はおこらない。

  エ．地下に一時的に水をためる調整池を増やし、氾濫に備えている。
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2  次の各文は、学級の各班が、探究テーマに関連する歴史上の人物について探究

活動をおこない、授業で発表をしたときの内容です。よく読んで、問いに答えな

さい。

探究テーマ： 時代を切り拓
ひ ら

いた女性

【１班】 　私たちの班では、邪馬台国の女王、卑弥呼に注目しました。「倭
わ

」ではたく

さんの国々が争っていましたが、彼女を女王とすることで争いがおさまりま

した。彼女は呪
じゅ

術
じゅつ

を用いた政治を得意とし、また、①当時の中国に使いを送り、

称号や金印、銅鏡などを授
さず

かったとも言われています。

【２班】 　私たちの班は、紫式部を選びました。一条天皇のきさきに仕
つか

えた②彼女の

作品が人気を博
はく

したことは、日本で女流文学が本格的な発展を見せたことに

もつながったと考えたからです。

【３班】 　私たちの班は、源頼朝の妻である X を選びました。後鳥羽上皇が鎌倉

幕府を倒そうとした承久の乱の際に、御家人たちに「頼朝様の③御恩に今こ

そ報
むく

いるべきだ」と説得し、結束を固め、勝利に導いた人物として有名です。

【４班】 　私たちの班では、和
かずのみや

宮に注目しました。和宮は孝
こう

明
めい

天皇の妹で、④桜田門

外の変の後、朝廷と幕府の関係を良好に保つために江戸幕府 14 代将軍徳川家
いえ

茂
もち

の妻となった人物です。天皇の妹でありながら、武士と結婚することは彼

女にとっても当初受け入れがたいことでしたが、徳川家の人間として生きて

いく覚悟を決め、戊辰戦争のときには江戸城無血開城にも尽
じん

力
りょく

しました。

【５班】 　私たちの班では、 Y に注目しました。彼女は６歳のときに⑤岩倉使節

団に加わり、渡米しました。17 歳で帰国したのちには教師として女子学生た

ちを教え、女子英学塾を設立し、女性の教育に大きく貢献しました。

【６班】 　私たちの班は、与
よ

謝
さ

野
の

晶
あき

子
こ

を選びました。⑥戦争に参加した弟のことをよ

んだ「君死にたまふことなかれ」という作品が有名ですが、渡
と

欧
おう

の経験から、

婦人問題・教育問題に対して積極的に発言するなど、幅広い分野において活

躍した人物としても有名です。
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問１．空らん X ・ Y にあてはまる人物の名前を漢字で答えなさい。

問２．下線部①について、当時の中国を示した地図として正しいものを、次のア～

エから１つ選びなさい。

ア． イ．

ウ． エ．

- 8 -



問３．下線部②について、江戸時代に入り『源氏物語玉
たま

の小
お

櫛
ぐし

』という注
ちゅう

釈
しゃく

書が執筆されました。右の人物はその注

釈書の執筆者です。彼に関する説明として正しいものを、

次のア～エから１つ選びなさい。

ア．『古事記』を研究し、『古事記伝』を執筆した。

イ．オランダ語の医学書を翻訳し、『解体新書』を出版した。

ウ．『学問のすゝめ』を執筆し、西洋の思想を広めた。

エ．『おくのほそ道』を残した俳人としても知られる。

問４．下線部③について、鎌倉幕府では、将軍と御家人が「御恩と奉公」の関係で

結ばれていました。「御恩」にあてはまるものとして正しいものを、次のア～エ

から１つ選びなさい。

ア．将軍が御家人のために、武家諸法度を整えたこと。

イ．将軍が御家人のために、領地を与えたり、支配を認めたりすること。

ウ．御家人が将軍のために、命がけで戦い幕府を守ること。

エ．御家人が将軍のために、京都の都や幕府を警備すること。

問５．下線部④は当時の大老、井伊直弼が水戸藩浪士らに暗殺された事件です。こ

の事件が起きた理由について、次のページの【資料１】～【資料３】も参考に

しながら、次のページの文章の空らん（　… Ａ …　）・（　… Ｂ …　）・（　Ｃ　）
を答えなさい。なお、（　… Ａ …　）・（　… Ｂ …　）は文章の形で、（　Ｃ　）
は歴史の用語を解答すること。
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　桜田門外の変が起きた理由は３つあげられます。
　１つ目は天皇に無断で日米修好通商条約を締結したことです。これは
（　… Ａ …　）とも捉

とら

えられ、天皇を支持していた民衆から非難されるよ
うになりました。
　２つ目は 13代将軍徳川家定の跡継ぎ問題です。家定はもともと病弱で
いつ亡くなってもおかしくないうえに、跡継ぎも決まっていませんでした。
しかし（　… Ｂ …　）。これにより、幕府内部でも井伊直弼に対する不満
が出るようになりました。
　３つ目は、１つ目や２つ目の非難をうけて、井伊直弼が、吉田松陰や幕
府に反対する大名たちを徹底的に弾圧したことです。この弾圧は（　Ｃ　）
と呼ばれています。
　こうした井伊直弼の独裁と弾圧が、多くの人々の反感を呼んだのでしょう。

【資料１】当時の天皇（孝明天皇）について

 欧米諸国が日本に侵
しん

攻
こう

してくることに危機感をおぼえ、外国との通商に反対し、

外国を排撃しようとした思想（＝攘夷）を主張し、開国に反対していた。

【資料２】江戸幕府 13 代将軍の跡
あと

継
つ

ぎ問題

次の将軍に、徳川慶
よし

福
とみ

を推す人々
…彦根藩主の井伊直弼など VS 次の将軍に、一橋慶喜を推す人々

…前水戸藩主や有力大名たちなど

【資料３】日米修好通商条約が締結されるまでの年表

年 月 出 来 事

1853 年７月 ペリーが黒船で来航した。

1854 年３月 日米和親条約が締結された。

1856 年頃 13 代将軍徳川家定の次の将軍をめぐる対立があらわれはじめた。

1858 年４月 井伊直弼が大老に就任した。

1858 年６月 徳川慶福が 14 代将軍と決定された。

1858 年７月 日米修好通商条約が締結された。

VS
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問６．下線部⑤について、この使節団の派遣よりも前に起きた出来事として正しい

ものを、次のア～エから１つ選びなさい。

ア．西南戦争

イ．薩長同盟の締結

ウ．第二次世界大戦

エ．国際連盟の設立

問７．下線部⑥について、この戦争の講和条約の名称を答えなさい。
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3  次の文章を読んで、問いに答えなさい。

　2024 年はまさに選挙の年でした。７月には東京都知事選挙、９月には自由民主党

の総裁選挙、10 月には衆議院議員総選挙が行われました。実はイギリスやアメリカ

でも重要な選挙が行われており、大きなニュースとなりました。多摩子さんは各国

の政治システムを見て、日本との違いを調べ、考えてみました。次の表はこれをま

とめたものです。

表　2024年に行われた主な選挙一覧

行政府の長 なんの選挙が
行われたか 選挙の構図

東京都 都道府県知事 ①東京都知事選挙 現職の知事 vs 多数の候補者

日本 ②内閣総理大臣 自由民主党の総裁選挙
衆議院議員総選挙 多数の候補者

イギリス ②内閣総理大臣 下院選挙 ④保守党 vs 労働党
アメリカ ③大統領 大統領選挙 ⑤民主党 vs 共和党

問１．下線部①について、

（１） 次のア～エの人物のうち、東京都知事選挙における選挙権がない人をす

べて選びなさい。ただし、その後転居などはなく、犯罪などを理由に選挙

権を失っている人はいないものとします。

ア．東京都で生まれ育ち、現在東京都に在住する 25 歳の外国籍の男性

イ．北海道で生まれ育ったが、現在東京都に在住する 75 歳の女性

ウ．現在千葉県に在住するが、毎日東京の学校に通学する 16 歳の女性

エ．東京都で生まれ育ったが、現在病気で働けず収入のない 50 歳の男性
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（２） 都道府県や市町村などの地方自治体では、国政よりも住民が積極的に政

治に参加し、自分達の意見を反映させることで、民主主義が実現します。

この様子をイギリスの法学者であるブライスは次のように表現しました。

空欄（　Ｘ　）にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

  地方自治は、民主主義の最良の（　Ｘ　）であり、
 その成功の最良の保証人である。

問２．下線部②、③について、日本やイギリスは議院内閣制を採用しており、内閣

総理大臣が行政府の長になります。一方でアメリカやフランスなどは大統領制

を採用しており、内閣総理大臣と大統領とを比べると大統領の方が強い権限を

与えられていることが多いです。また、次の図は内閣総理大臣と大統領を選出

する方法をまとめたものです。この図を見ながら、いったいなぜ大統領の方が

強い権限を与えられているのか、説明しなさい。

  ○日本の場合   ○アメリカの場合

内閣

国民

内閣総理大臣
(国会議員)

国務大臣

国会

衆
　
議
　
院

参
　
議
　
院

任
命

世
論

選
挙

指名

大統領府

国民

連邦議会

上
　
院

下
　
院

大
　
統
　
領

各
省
長
官

選
挙

任命

※

選
挙

※実際は大統領選挙人が間に入る。
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問３．日本では与党である自由民主党や公明党をはじめ、いくつもの政党が存在し、

政権の獲得を争う多党制とよばれる政治制度が発達しています。この政治制度

のメリットの１つは、様々な政党から当選者が出ることで、少数派の意見を反

映しやすいことです。

 　一方で、イギリスやアメリカでは、下線部④・⑤のように、二大政党制とい

う政治制度が発達しており、基本的には２つの政党から候補者を選んでいます。

このような政治制度のメリットを説明しなさい。

問４． 2024 年９月に自由民主党の総裁選挙が行われた結果、10 月に第 102 代内閣

総理大臣に就任した人物の名前を漢字で答えなさい。
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【これより後に問題はありません】










